

彰显民族自信 展示国际担当

习近平主席十九大后首次出访引热议

本报记者 杨俊峰

11月10日至14日，中共中央总书记、国家主席习近平应邀赴越南岘港出席亚太经合组织（APEC）第二十五次领导人非正式会议，并对越南、老挝进行国事访问。

习近平主席在中共十九大之后的首次出访振奋人心，在网上掀起了舆论热潮。网友们纷纷为新时代中国特色大国外交新征程“打CALL”，为习近平主席在外交场合自信而大气的领袖风采点赞。

大国外交新征程广受关注

习近平主席十九大之后的第一次出访，翻开了新时代中国特色大国外交的新篇章。此次访问，也备受各界关注。

11月11日，央视网发表文章，引用摩根大通董事总经理兼亚太地区副主席李晶的话称：“可以说在APEC议程上，中国经历了从旁观者到领导者的转变。”李晶认为，中国是亚太经合组织的重要组成部分，更在多个促进区域经济一体化的方案中发挥着关键作用，“这包括推动亚太自贸区建设、支持互联网经济和数字经济发展、加强互联互通等方面”。

11月13日，中国青年网转发“国际在线”文章《三个关键词，看懂习近平主席“四点倡议”如何助力亚太发展》。文章指出，11月10日，国家主席习近平在越南岘港亚太经合组织工商领导人峰会上发表主旨演讲，强调顺应大势，勇于担当，并提出实现亚太更大发展的“四点倡议”。其中的深意与亮点，集中表现在以下三个关键词上：开放、创新、共享。

11月14日，新华网刊发名为《王毅谈习近平主席出席APEC会议并访问越南、老挝》的文章，引用了中国外交部长王毅的话对习近平主席此行进行解读。王毅说，习近平主席此次出席APEC会议并访问东南亚社会主义邻国，面向世界权威宣示中国发展道路和执政方略，立足周边践行亲诚惠容与合作共赢理念，彰显了中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，展示了新时代中国特色大国外交的新气象、新作为、新贡献，实现了十九大后党和国家最高领导人出访的成功开篇。岘港APEC会议在世界和亚太格局发生深刻调整背景下举行，中国作用备受瞩目。习近平主席在会上高举开放包容、互利共赢的旗帜，力推亚太经济一体化进程，倡导亚太伙伴关系精神，发挥了稳航舵、引方向、定基调的“主心骨”作用。

国家主席非凡气度引发热议

“应该为有这样一位领导人感到自豪”。这是11月11日，光明网发表的署名文章，文中称，

10日下午，越南岘港APEC工商领导人峰会现场座无虚席。中国国家主席习近平在此作了精彩的主旨演讲，让所有与会者感到振奋。演讲中，习主席多次谈到如何脱贫致富这个话题，当习主席庄严承诺让所有中国贫困人口脱贫时，现场掌声最久，喝彩最多。来自巴布亚新几内亚的一位女代表仿佛不敢相信自己的耳朵，反复向记者：“13亿人全部脱贫，这可太不容易了。我期待着学习中国的成功经验。”

习近平主席亚太工商峰会主旨演讲之后，央视网发表了题为《习近平APEC“金句”为实现亚太共同繁荣贡献中国智慧》的文章。文中总结说，习近平主席在谈发展时说，发展之路没有终点，只有新的起点；在谈趋



越南友谊宫是中国政府援助越南的大型文化工程项目，位于河内西南部开发区。投入使用后，将成为越南举行庆典、外事礼仪接待、中越文化交流的重要平台。（新华社发）

势时说，改革创新成为各国化解挑战、谋求发展的方向；在谈方案时说，开放带来进步，封闭必然落后；在谈行动时说，解决前进道路上的困难和问题，关键在于全面深化改革。

11月15日，人民日报“夜观天下”做了《精彩瞬间动人故事——回望习近平总书记十九大后首次出访》融媒体产品，以视频讲述加文字报道的方式，讲述了习近平主席出访的细节，其中有一个故事令人印象深刻。11月10日，习近平出席越南岘港亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲。习近平进入会场前5分钟，大部分嘉宾都已站起来。当主持人宣布习近平即将进入会场时，人们齐刷刷地将手机举过头顶，准备记录这一重要时刻。从会场后方的记者席看过去，整个会场霎时变成了手机的海洋。由此可见，国际社会对习近平主席人格魅力的欣赏和尊重，以及对中声音的期待是很高的。



在老挝首都万象，身着老挝传统服饰的女孩在塔塞前跳舞。塔塞是老挝最著名的佛塔，塔身高大雄伟，金碧辉煌。刘艾伦摄（新华社发）

11月13日，中新网发表题为《在老华侨华人热议习近平访问老挝：冀两国合作更上一层楼》的文章。“我们期待在习近平主席访问老挝之后，老中合作能更上一层楼。”在文中，老挝中华总商会执行会长姚宾这么说。老挝中华总商会常务副秘书长彭正华认为，在老的华侨华人、中资企业员工都期盼着习近平访问老挝。“当前，两国关系正处在历史最好时期。我们相信，此访一定能取得丰硕成果，两国的合作之路会越走越宽广。”

爱国自信汇成网上强音

十九大之后习近平主席的第一次出访，激发了网友们的爱国情怀和民族自信，获得广泛好评。网友“燕山之石”说，习近平主席在十九大之后的首次出访，展示中国style，促进睦邻邦交，主旨演讲有深意！

网友“杨再昌”关注到习近平主席的演讲：“习近平主席的演讲，以情动人，以理服人，以诚感人，高远意深，体现中国风格，彰显中华文化，弘扬和平合作、友谊进步的世界发展主旋律！”

网友“想你所想”从中国梦的角度出发做出思考。

他说，实现中国梦的过程必将为周边国家带来更多机遇。在此背景下，中国日益走近世界舞台中央，正当其时。

网友“多乐橘子”则认为：“中国的发展将惠及世界，惠及邻国。”

网友“查理高尔夫”说，习近平主席强调“改革”，意在表示亚太区域各国都面临着要调整、要改革、要加强金融体系建设等共同的责任，都要通过非常艰难的改革。

网友“邹建昭”对此表示认同，他说，习近平主席对改革的认识很透彻，惟其艰难、才显勇毅，更显弥足珍贵。

网友“J佳L乐”则做了回顾，他说：“看到这次习近平主席出访的风采，让我想起习近平主席2013年10月在印度尼西亚出席亚太经合组织工商领导人峰会时，演讲中提到‘没有比人更高的山，没有比脚更长的路’。这不仅是一种对国家发展过程的认知，也是对人生旅途的凝练概括。”

网友“张蕴岭”说，习近平主席的发言传递了合作、开放、改革信号，让我们看到了中国的自信和开放，让世界看到了中国的责任和担当，“此生不悔入华夏，我为我的祖国感到自豪！”

十九大精神进基层



一位维吾尔族大叔在乌鲁木齐新华国际图书城翻阅选购维吾尔文版的党章。张秀科摄（人民日报）



河北省秦皇岛市海港路街道开办社区微型党史馆来认真学习贯彻党的十九大精神。图为老党员韩兵（左一）为社区党员群众讲解十九大报告精神。史自强 曹建雄摄

微信公众号“央视新闻”《5天时间近40场活动 十九大后首次出访 习近平都做了些什么?》

网友“勇往直前”

再一次开启了构建世界命运共同体的旅程！为习主席点赞！

网友“ZGP”

阐释中国发展道路，扩大国际社会认知认同；引领亚太区域合作，深化区域内各方互利互信；弘扬睦邻友好传统，增进中越、中老的深厚友谊。

网友“万叠青山但一川”

中国的朋友圈越来越大，我们的朋友遍天下。

网友“世界教授”

都是为了合作，为了促进友谊，为了大家共同发展好。

微信公众号“人民日报”《人民日报成国礼！习近平越南老挝行，这5个细节意味深长》

网友“木脑壳”

《人民日报》为13亿中国人民代言，在人民心中分量很重，这是一份很重的国礼。

网友“果果”

习主席此次出访，意义重大。展现了大国领袖的风采。期待未来中国在国际舞台上扮演更重要的角色。

微信公众号“新华社”《骄傲！在这项世界排名上，中国不仅占据前两位，还全面“霸榜”了》

网友“辛卯”

我自豪，我是中国人。我要好好努力，不辜负自己的国籍。

网友“秋儿”

从小就听中华之崛起而读书，小的时候不懂为什么，现在终于懂了。虽然我没贡献太大的力量，但是看着我们国家取得的成就和进步，只有骄傲！

微信公众号“侠客岛”《【解局】汪洋在人民日报上的新篇章，透露一重大改革动向》

网友“天剑”

自由港的建设更大程度上是带动转口和离岸贸易，这其中离岸贸易又是对资金流产生巨大影响。我们已经成为全门类的工业大国，通过生产加工能力的提升带动服务业的发展，这里面影响最大的除了表面的物流业，还有内里的金融流通规模的扩大。

网友“郭辉”

建设自由贸易港将是进一步促进经济活力的重要举措。完善的信息管理网络、充满活力的经济体制，将促进其发展。

网友“WXW”

中国要想实现由贸易制造大国向资本与产业强国的转变，就必须有个深度嵌入全球金融与贸易分工价值链的典型来引领。

《人民日报海外版》“望海楼”文章《新时代中美关系面临新机遇》

被中时电子报、香港经济日报、旺报等媒体转引

中美关系进入均衡协调的新阶段。自今年1月特朗普就任美国总统以来，中美关系实现了平稳过渡，两国领导人互动密切。从海湖庄园会晤到汉堡会晤，再到北京会晤，这是习近平与特朗普第三次见面，而且，迄今两人已有八次通话，如此密切的高层互动实属罕见。中美外交安全对话、全面经济对话、社会和人文对话、执法及网络安全对话四个高级别对话机制首轮对话均顺利启动，并取得早期收获，这有助于增进合作，管控分歧。

《人民日报海外版》“望海楼”文章《擘画新时代中美关系新蓝图》

被路透社、文汇报、中时电子报等转引

如何看中美竞争。关键在于要有全球视野。一是作为世界上两个最大经济体和安理会常任理事国，中美在维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣方面拥有广泛的共同利益，肩负特殊的重要责任。两国利益深度交融，早已形成你中有我、我中有你的局面，谁也离不开谁。中国不是美国一些人想象的对手和敌人；二是各国相互联系和依存日益加深，中国在各国外交天平上的分量越来越重，美国的盟友总体上来讲不愿在中美之间选边站，中国的“朋友圈”同样也不希望中美变成对立关系。如果为了迎合那种防范和牵制中国的想法，把中国当成对手，来编织针对中国的亚太战略或者全球战略，最终都不会成功，只是徒增中美之间的战略互疑。（以上栏目编辑：李贞）

境外热度

网友心声